
1. 닮음비가 1 : 4인 두 종류의 물병이 있다. 큰 물병에
7

8
만큼 담겨있는

물을작은물병에옮겨담으려고한다. 작은물병은몇개필요한가?

① 50개 ② 56개 ③ 59개 ④ 61개 ⑤ 64개

13 : 43 = 1 : 64

64 × 7

8
= 56 (개)

해설



2. 세 변의 길이가 각각 3, a, 5 인 삼각형이 둔각삼각형이 되기 위한 a
의 값의 범위는 ? (단, 가장 긴 변의 길이는 5 이다.)

① 1 < a < 3 ② 1 < a < 4 ③ 2 < a < 4

④ 3 < a < 5 ⑤ 3 < a < 6

ⅰ) 3 + a > 5, a > 2

ⅱ) 32 + a2 < 52, a < 4

ⅲ) a < 5

∴ 2 < a < 4

해설



3. 다음 그림과 같이 세로의 길이가 5 인 직사
각형의 넓이가 60 일 때, 직사각형의 대각선
BD 의 길이를 구하시오.

13

직사각형의 넓이는
5 ×AD = 60 이므로
AD = 12
BD = x라 하면
피타고라스 정리에 따라
52 + 122 = x2

x 는 변의 길이이므로 양수이다.
따라서 x = 13 이다.

해설



4. 다음 그림과 같은 두 도형이 닮음일 때, ∠x 의 크기는?

① 117 ° ② 118 ° ③ 119 ° ④ 120 ° ⑤ 121 °

□ABCD∽□EFGH이므로 ∠E = ∠A = 60 °
∴ ∠x = 360 ° − (60 ° + 73 ° + 110 °)

= 360 ° − 243 °
= 117 °

해설



5. 다음 각 경우에 △ABC ∽△A′B′C′ 이 되는 것을 모두 찾으면? (정답
2개)

① AB = 2A′B′ , AC = 2A′C′ , BC = 2B′C′

② AB = 2A′B′, ∠A = ∠A′

③ AC = 2A′C′, BC = 2B′C′, ∠A = ∠A′

④ 3AB = A′B′, 3AC = A′C′

⑤ ∠B = ∠B′, ∠C = ∠C′

① AB = 2A′B′ , AC = 2A′C′ , BC = 2B′C′
대응하는 세 쌍의 길이의 비가 1 : 2 로 모두 같으므로 SSS 닮음
이다.
⑤ ∠B = ∠B′, ∠C = ∠C′

두 쌍의 대응각의 크기가 각각 같으므로 AA 닮음이다.

해설



6. AB = 6 cm,AD = 15 cm 인 직사각형
ABCD 에서 AD, BC 의 중점을 각각
M, N 이라고 할 때, □ENCF 의 넓이는?

① 15 cm2 ②
35
2 cm2 ③ 20 cm2

④ 21 cm2 ⑤
45
2 cm2

□ABCD = 90
(

cm2) ,△DBC = 45
(

cm2)
△BCF =

2
3△DBC = 30( cm2)

△BCF 에서 △BEN 과 △BFC 의 닮음비가 1 : 2 이므로 넓이의
비는 1 : 4 이다.

∴ □ENCF = 30 × 3
4 =

45
2

(
cm2)

해설



7.

16

해설



8. 다음그림의 △ABC에서점 M은 △ABC
의외심이고 ∠A = 90, AG ⊥ BC, GH ⊥
AM일 때, AH의 길이를 반올림하여 소
수 둘째자리까지 나타내어라.

5.54

점 M은 직각삼각형 ABC의 빗변의 중점이므로 외심이다.

AM = BM = CM =
1

2
BC =

1

2
× (9 + 4) =

13

2
( cm)

△ABC에서 ∠A = 90 °이고 AG ⊥ BC이므로
AG2

= BG ·GC = 9 × 4 = 36

∴ AG = 6( cm)

또, △GAM에서 ∠AGM = 90 °, GH ⊥ AM이므로

AG2
= AH ·AM, 62 = AH × 13

2

∴ AH =
72

13
= 5.5384 · · ·

따라서 반올림하여 소수 둘째자리까지 나타내면 5.54이다.

해설



9. 다음그림에서 BC//DE, BE//DF일
때, EF의 길이를 구하여라.

90

11
cm

BC//DE이므로 △ADE∽△ABC(AA닮음)
즉, AD : DB = 18 : 15 = 6 : 5

BE//DF이므로 △ADF∽△ABE(AA닮음)
즉, AF : FE = AD : DB = 6 : 5

∴ EF = 18 × 5

11
=

90

11
( cm)

해설



10. 다음 그림과 같은 도형에 3 가지색을 이용하여 칠하려고 한다. 이웃
하는 부분은 서로 다른 색을 칠할 때, 칠하는 방법의 수를 구하여라.

가지

12 가지

① 두 번 칠할 색을 고르는 경우의 수 : 3 가지
② 같은 색을 칠할 부분을 고르는 경우의 수 : 2 가지
㉠과 ㉢ 또는 ㉠과 ㉣
③ 각 경우에 나머지 부분을 색칠하는 경우의 수 : 2 가지
∴ 3 × 2 × 2 = 12 (가지)

해설


